
Esperimenti aleatori, eventi elementari e spazio campionario
Eventi e operazioni su eventi

Probabilità di eventi

Definizione e proprietà
Probabilità classica
Probabilità frequentista e probabilità soggettivista

Probabilità classica

Problema: Come assegnare una probabilità agli eventi elementari?

Consideriamo uno spazio campionario Ω finito: |Ω| = N.
Assumiamo che gli eventi elementari siano ugualmente
probabili (equiprobabili).
Cioè: Ω = {ω1, ω2, ..., ωN} e P({ωk}) = p per k = 1, 2, ...,N
(Ω è detto spazio di probabilità uniforme).

1 = P(Ω) = P(
⋃

k{ωk}) =
∑N

k=1 P({ωk}) =
∑N

k=1 p = pN

Pertanto P({ωk}) = p = 1/N.

Sia A un qualsiasi evento:

P(A) = P

(⋃
ω∈A
{ω}

)
=
∑
ω∈A

P({ω}) =
∑
ω∈A

p = |A|p =
|A|
N

=
|A|
|Ω|

Definizione di probabilità classica

Rapporto tra numero di casi favorevoli e numero di casi possibili.
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Probabilità classica
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Probabilità classica
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Cioè: Ω = {ω1, ω2, ..., ωN} e P({ωk}) = p per k = 1, 2, ...,N
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Probabilità classica

Problema: Come assegnare una probabilità agli eventi elementari?

Consideriamo uno spazio campionario Ω finito: |Ω| = N.
Assumiamo che gli eventi elementari siano ugualmente
probabili (equiprobabili).
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Probabilità frequentista e probabilità soggettivista
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Probabilità classica
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Probabilità di eventi

Definizione e proprietà
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Probabilità classica
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Cioè: Ω = {ω1, ω2, ..., ωN} e P({ωk}) = p per k = 1, 2, ...,N
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Rapporto tra numero di casi favorevoli e numero di casi possibili.

Giovanni Amendola 15 / 22



Esperimenti aleatori, eventi elementari e spazio campionario
Eventi e operazioni su eventi

Probabilità di eventi
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Esercizio

Si calcoli la probabilità di ottenere un 7 lanciando due dadi.

Svolgimento

Qual è lo spazio campionario? Ovvero: quali eventi possiamo considerare come elementari?

1. Potremmo considerare come eventi elementari tutte le possibili somme:

2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12

L’esperienza e l’intuizione ci dicono che questi eventi (elementari) non sono equiprobabili.

2. Consideriamo come eventi elementari tutte le possibili coppie di punteggi:

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5)
(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 6)
(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 5) (3, 6)
(4, 1) (4, 2) (4, 4) (4, 5) (4, 6)
(5, 1) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6)
(6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6)

Dunque: lo spazio campionario Ω ha 36 elementi.
Chiamiamo A l’evento “esce 7 come somma del lancio di due dadi”. Dunque i casi favorevoli sono 6.

Pertanto la probabilità di A è P(A) =
|A|
|Ω| = 6

36
= 1

6
.
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Probabilità frequentista e probabilità soggettivista
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Probabilità frequentista e probabilità soggettivista
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Si calcoli la probabilità di ottenere un 7 lanciando due dadi.

Svolgimento
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Probabilità frequentista e probabilità soggettivista
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Eventi e operazioni su eventi

Probabilità di eventi

Definizione e proprietà
Probabilità classica
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Definizione di probabilità classica

Rapporto tra numero di casi favorevoli e numero di casi possibili.

Definizione di probabilità classica

Rapporto tra numero di casi favorevoli e numero di casi possibili,
assumendo che tutti i casi siano ugualmente possibili.

Aspetti negativi della probabilità classica:

La definizione di probabilità classica è circolare.

Se gli eventi elementari non sono equiprobabili non si può applicare.

Non è utilizzabile per spazi campionari infiniti.
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Non è utilizzabile per spazi campionari infiniti.

Giovanni Amendola 17 / 22



Esperimenti aleatori, eventi elementari e spazio campionario
Eventi e operazioni su eventi

Probabilità di eventi
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Probabilità classica

Definizione di probabilità classica
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Se gli eventi elementari non sono equiprobabili non si può applicare.
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Definizione e proprietà
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Aspetti negativi della probabilità classica:

La definizione di probabilità classica è circolare.

Se gli eventi elementari non sono equiprobabili non si può applicare.

Non è utilizzabile per per spazi campionari infiniti.

Esempio (Idea frequentista di probabilità)

Qual è la probabilità che un automobilista scelto a caso faccia un incidente nel
corso del prossimo anno?

A = “Un automobilista farà un incidente nel prossimo anno”.

Non è possibile stabilire a priori la probabilità dell’evento A.

Statistiche anno passato: il 4% degli automobilisti ha avuto un incidente.

L’evento “Un automobilista ha avuto un incidente nell’anno passato” ha
frequenza relativa p = 0.04.

La frequenza relativa sarà la stima della probabilità dell’evento A.
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Qual è la probabilità che un automobilista scelto a caso faccia un incidente nel
corso del prossimo anno?
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Probabilità classica
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Giovanni Amendola 18 / 22



Esperimenti aleatori, eventi elementari e spazio campionario
Eventi e operazioni su eventi

Probabilità di eventi
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Definizione di probabilità frequentista

L’idea frequentista di probabilità si basa sulle frequenze osservate e sulla legge
dei grandi numeri (o legge empirica del caso):

P(A) = lim
n→∞

nA
n
.

Aspetti negativi della probabilità frequentista:

Gli esperimenti dovrebbero essere ripetibili tantissime volte.

Gli esperimenti dovrebbero svolgersi sotto le medesime condizioni.

Confronto tra concezione classica e frequentista

Classica: la probabilità è stabilita a priori, prima di guardare i dati.
Frequentista: la probabilità è ricavata a posteriori, dopo l’esame dei dati.
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Probabilità classica
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Probabilità di eventi

Definizione e proprietà
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Gli esperimenti dovrebbero essere ripetibili tantissime volte.

Gli esperimenti dovrebbero svolgersi sotto le medesime condizioni.

Confronto tra concezione classica e frequentista
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Come ovviare alla non conoscenza a priori del fenomeno?
Come ovviare all’assenza di ripetizioni e di medesime condizioni?

Definizione di probabilità soggettivista (1926-1931)

La probabilità di un evento A è il rapporto tra il prezzo CA che un individuo
coerente ritiene equo pagare e la somma SA da ricevere se l’evento si verifica:

P(A) =
CA

SA

Grado di fiducia che un individuo ha nel verificarsi di un evento.
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Probabilità soggettivista

Definizione di probabilità soggettivista
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coerente ritiene equo pagare e la somma SA da ricevere se l’evento si verifica:

P(A) =
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SA

Esempi applicativi (il ruolo della soggettività)

Probabilità di miglioramento delle condizioni di salute di un malato.

Scommessa sul risultato di un evento sportivo.

Probabilità di superare un esame.

Anche la probabilità di ottenere testa dal lancio di una moneta.

Non si ha un assegnamento oggettivo di probabilità.

Approfondimenti in https://plato.stanford.edu/archives/win2012/entries/probability-interpret.
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Probabilità classica
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Probabilità di miglioramento delle condizioni di salute di un malato.

Scommessa sul risultato di un evento sportivo.
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Probabilità soggettivista

Definizione di probabilità soggettivista
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Anche la probabilità di ottenere testa dal lancio di una moneta.

Non si ha un assegnamento oggettivo di probabilità.
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